

# 憶起陳毓祥 心仍沸騰 航海專家淚的旅程

中華會館理事選舉的開票情形。 (鄒治國攝)

**中華會館滄桑百年外牆將修葺**  
【明報專訊】中華會館昨舉行新一年度的理事改選，順利選出31名團體及個人理事，各理事在未來兩星期將會互選出新的正、副理事長及各部門職員；將卸任的理事長茹容均表示，在面對需要籌款修葺外牆，以及出版《百年概況》特刊等艱巨工作，新一屆理事所肩負的任務將更繁重。

茹容均稱，中華會館現址有98年歷史，見證著華埠興盛及華僑的辛酸，會館外貌設計獨特，甚具歷史價值，經多年的日曬及風雪侵蝕，外牆剝落愈趨嚴重，根據專門保護歷史建築文物的專家實地勘察，認為該館外牆極需大修葺，免再被侵蝕下去，但修葺費用高達10多萬元，他們為保護這座文物，雖然財不足，仍決定全力籌款修葺，對未來一屆理事會是極大的挑戰。

此外，他們為着讓華裔在加拿大奮鬥的歷史保存下來，現正籌備出版一本特刊，詳細刊出中華會館百多年來的發展，以及華裔社群歷年對加拿大貢獻事蹟，該特刊相信是華裔社群歷來所出版刊物中，記錄華裔發展史最詳細的一本，當中由華裔移民初期說，包括有上書清廷、孫中山訪溫哥華、華僑抵制日本侵華、二次大戰時的華僑生活，以至今日華僑的生活等資料，都有詳細紀錄，由於蒐集、考證、整理資料等極需大量人手，會令新一屆理事十分繁忙。

茹容均表示，他雖然即將卸任，但並未卸責，仍會積極協助新一屆理事推行工作，尤其會着重與新興僑社聯絡，希望讓新舊僑社加強溝通，促進僑胞團結。

魏立志身旁的愛犬是一頭金毛尋回犬，但可惜未能尋回昔日的陳毓祥。 (鄒治國攝)

魏立志當年與陳毓祥（左）合照。 (檔案照片)

【明報專訊】中國保釣七子上周成功登陸釣魚島宣示主權，再牽動全球華人保衛釣魚島的情緒，令人憶起8年前為保釣獻出第一條性命的熱血港人陳毓祥。

當年義駕保釣號載陳勇闖釣魚島的船長魏立志，年前舉家默默移居溫哥華，8年來隻字不提當年痛，埋在心底的保釣熱血仍然沸騰，眼看釣魚島上再飄著五星旗幟，不禁說出一句：「我願意該七人當中有一個是我！」抖出了該段封塵已久的保釣血淚歷史。

## 心中不安選擇逃避

魏立志是航海專家，曾任教香港理工大學航海系，在香港航運界地位甚高，航海界重要組織之一的海運學會，亦由他創立，當年他願意為保釣號掌舵，有如由汽車公司總裁轉任司機般降格，能打動他的原因完全是陳毓祥那股護國激情，以及他自己的愛國情懷。

「那次事件是一次淚的旅程，我與狂風駭浪搏鬥無數，從未恐懼過亦未傷心過，但那次旅程流下我一生最多的眼淚，令我首次在慣施號令的船長室內淌淚。」回首刻骨銘心的保釣往事，魏立志不期然淚盈於睫。

他8年來盡量將事件收藏起來，不欲勾起傷心往事，亦未有再與陳毓祥的家人見面，以免睹人思痛。魏說：「我說一句對不起，只會令陳的家人再痛一次，不說對不起，自己心中又不安，故此選擇逃避，但很佩服亦很感激陳的家人，因對我自始至終都沒有埋怨及責備半句。」

## 當年提出要插國旗

魏立志認識陳毓祥是非常偶然的，當年因為陳要找一艘船到釣魚島，友人幾經轉折找他代為租船，兩人才有機會碰頭，魏一直本着充當租船者角色，從未想過自己會駕船出海，但接觸之下，發覺陳只有一股保釣熱誠，對航海問題一無所知，他本着助人之心，但愈幫愈深，後來因找不到人肯當船長，自己唯有毅然上陣，而且自掏腰包補貼船租，未料結果是陳走上不歸路。

整件事件中，陳毓祥等原本希望在釣魚島上拆燈塔，但魏提出一定要在島上插國旗，才顯示出國家主權，這一次看見保釣七子在島上插旗，特別打動魏的心，感歎說出：「我做不到的事，終於有人做到了。」

## 埋首神學任職傳道

本身是基督徒的魏立志說，「保釣號」原名為「建華二號」，當時他不想影射任何人，才將船改名；他從未後悔義駕「保釣號」勇闖釣魚島，因為保護國家領土對中華民族任何一分子都責無旁貸，他仍記得發前在教會向會友說：「我這一次出門是做一件對國家民族有貢獻的事……這次行動的風險很高，我希望將一批人平安帶去亦平安帶回來……」

他承認該次事件有許多犯錯的地方，但從未怪責任何人，只是在錯誤中學習到做事除了有激情之外，更一定要有好的準備及適當人選。

魏立志6年前來溫哥華後，埋首攻讀神學，現時在教會任職傳道，掌起傳教

## 調查顯示

# 卑詩省民反對知識頻道私營

(溫哥華二十八日加新社電) 由Ipsos-Reid民意調查公司為加拿大廣播節目監察組織「加拿大廣播之友」所做的一項民意調查顯示，大部分卑詩省民不贊成將「知識網絡頻道」(Knowledge Network)私營化。

「加拿大廣播之友」的莫里森(Ian Morrison)稱，民意調查發現，在800名受訪的卑詩省民中，百分之六十九反對將該個教育台售予私營公司。

「知識網絡頻道」目前是由省府機構「公開學院」所擁有。

卑詩自由黨省政府正尋求私營夥伴，以新的模

式去管理該電視頻道。

以多倫多為基地的「加拿大廣播之友」擔心，「知識網絡頻道」一旦落入私營公司，教育及社區節目會因此消失。

民意調查顯示，在下屆省選中會投省新民主黨一票的省民中，百分之八十五反對「知識網絡頻道」私營化，而省自由黨支持者在此問題持反對及支持意見的百分比則差不多。

莫里森表示，省長金寶爾應留意此民意調查的結果，因為結果顯示省自由黨的支持者，只有一半贊成省府的做法。

目前省府已收到7個有意購入「知識網絡頻道

【明報專訊】加拿大心理衛生會溫哥華本部比分處與救世軍溫哥華社區及家庭服務處，將於2004年4月6日至6月8日，連續10個星期二晚上7時至9時，合辦「關心你的現狀——個人身心成長互動小組」活動。

這身心成長互動

小組由實習心理治療師Andrew Lee主持，目的是幫助

有心理困擾的人士

和對人際關係問題

感到困惑的人士，

可以認清問題的根

源，及尋求改善辦法。

小組採用互動交流的活

動形式，導師將與組員一

起探討、分享、定向，以

## 兩機構合辦互動問題組

增強個人自信、學

習處理情緒及人際

問題的技巧。

互助小組歡迎任

何人士參加，特別

歡迎對此活動感興

趣的男士。

這互動小組活動

將在加拿大心理衛

生會溫哥華本部比

分處會議室舉行

(溫哥華西百老匯

街175號，夾Columbia)。

全課程每位二十

元。

查詢或報名，請

電604-872-4902

Stella 或

604-872-7676

Andrew。

此外，可以傳真

604-872-5934，或者電郵

stella\_lee@cmhavb.bc.ca。

## 中信講座談消費論地震

【明報專訊】中信中心3月份將推出兩項講座。

(一) 3月30日(星期二)上午9時45分舉辦「作明智的消費者」粵語講座。欲知作為消費者的權益，及如何從五花八門的推銷手法而不被誤導和詐騙，便不容錯過此講座。由華人消費者協會派員講解。

(二) 3月31日(星期三)上午10時30分舉辦「地震前後須知」粵語講座。由大溫聖約翰救傷隊高光祖主講，費用全免。

查詢詳情：可致電中信中心604-877-8606。



活動

• 台灣文化中心定於4月2日(周五)上午10時至12時，舉辦「加拿大股市前景及績優基金介紹」財經資訊講座，由Acuity基金公司副總裁Scott MacFarlan主講，屆時將為大家提供相關資訊。報名查詢：604-267-0901。

• 溫哥華民星總社定於4月3日(星期六)正午12時舉行春祭，屆時攜備三牲酒禮、鮮花果品，前赴山景墓園安寧亭拜祭先儒，以示慎終追遠。歡迎社員出席，祭畢該會並於禮堂舉行招待酒會。查詢：604-255-0845。

• 林思齊博士園藝會定於4月6日(星期二)晚上6時30分，假溫哥華植物公園大堂舉行園藝知識講座，由現任Shaughnessy Golf Club園藝顧問Gerry Morris主講「容易護理的花卉」，並首次在北美洲公開介紹二種從西伯利亞移植溫哥華珍稀品種「西伯利亞藍蘭」和「美女海棠」給園藝愛好者認識，由前省督林思齊博士即場傳譯。查詢：604-876-1881黃太、604-437-9837胡先生。